
SINDIKATI IN AKCIJA ZA ZAGOTOVITEV BREZPLACNIH UČBENIKOV

Premalo posluha za plitev
žep staršev

Bržkone je prav, da si ob za-
četku novega šolskega leta vno-
vič prikličemo v spomin enega
od sklepov, ki smo jih novem-
bra 1974 sprejeli na 8. kongresu
slovenskih sindikatov v Celju.
Tedaj smo namreč v kongresne
dokumente med drugim zapi-
sali:

»Na področju preobrazbe
vzgoje in izobraževanja na sa-
moupravnih osnovab si bomo

sindikati skupno z drugimi dru- '
žbenopolitičnimi dejavniki pri-
zadevali, da bodo najpozneje v
treh letih vsem otrokom v os-
novnih šolah zagotovljeni brez-
plačni učbeniki.«

Ob tem bi vas želeli spomniti
tudi na dejstvo, da je vse spre-
jete sklepe sindikalno članstvo
že v predkongresnih razpravah
ocenilo kot dobre tn konkretne.
V številnih osnovnih sindikal-
nih organizacijah, zlasti pa na
kongresu v Celju, so člani sin-
dikata posebej opozarjali, naj
sklepi ne bi ostali zgolj na pa-
pirju! Skratka, opozarjali so,
da jih moramo uresničiti v vsa-
kodnevni praksi. In med njimi
s posebno zavzetostjo in odloč-
nostjo sklep, da bomo vsem šo-
loobveznim otrokom do 1977. le-
ta zagotovili brezplačne učbenik

Ponovno opozorilo
Sredi letošnjega poletja je o

tem kongresnem sklepu znova
razpravljalo predsedstvo RS
ZSS. Podprlo je ukrepe in po-
bude zavoda za šolstvo SR Slo-
venije za sklenitev posebnega
družbenega dogovora, s kate-
rira bi slednjič zagotovili stal-
nost učbenikov, enotnost za-
htev glede učnih pripomočkov
in smotrnejšo organizacijo pri
oskrbi učencev z učbeniki in z
učnimi pripomočki. šolsko leto
1977/78 naj bi po sklepu pred-
sedstva slovenskto sindikatov
veljalo kot zadnji rok za ure-
sničitev akcije!

Poziv sindikatov je brez dvo-
ma na mestu in zasluži vso po-
hvalo. Vendar pa razen neka-
terih izjem, domala vsi ostali,
vsaj za sedaj, ostajajo ob stra-
ni, čeprav nas do zadnjega ro-
ka loči samo eno leto.

Torej ni mogoče mimo dej-
stev: občinske in osnovne orga-
nizacije sindikata so skupno
z občinskimi izobraževalnimi
skutpnosti doslej že veliko sto-
rile, vendar je treba poudariti,
da gre bolj ali manj še vedno
le za posamične akcije, ki seve
brez bolj organizirane in aktiv-
nejše vloge sindikatov na vseh
ravneh in drugih družbenih in

samoupravnih dejavnikov prav
gotovo ne bodo uspele uresni-
čiti omenjenega kongresnega
sklepa in zahteve sindikalnega
članstva.

Pravzaprav gre za to, da je
treba zagotoviti precejšnja sred-
stva za prve nakupe učbenikov,
pozneje pa bodo potrebna stal-
na, toda manjša sredstva za do-
kupovanje oziroma zamenjavo
učbenikov. Doslej so v nekate-
rih slovenskih občinah (v Cen-
tru smo vsekaikor med zamud-
nlki) in v okviru osnovnih in
občinskih sindikalnih organiza-
cij že začeli z zbiranjem brez-
plačnih učbenikov, pri čermer
so jim priskočile na pomoč
predvsem temeljne samouprav-
ne skupnosti vzgoje in izobra-
ževanja.

Za zdaj je potemtakem osnov-
nl sklad učbenikov (ti bodo
družbena last in si jih bodo
učenci od 1. do 8. razreda samo
sposojali) še majhen, namenjen
pa je zvečine socialno šibkej-
šim otrokom. Pozneje, ko bo
akcija stekla, naj bi v sklade
prispevale več sredstev tudi or-
ganizacije združenega dela in
seveda tudi starši. Sele tako bi
bilo učebnikov dovolj za vse
učence osnovnih šol.
Izkušnje petih let

Ni še dolgo tega, kar smo se
pomenkovali z ravnateljem ene
izmed mnogih osnovnih šol na
Slovenskem. Pripovedoval nam
je, da dobivajo njihovi učenci
zdaj že peto leto učbenike za
minimalno odškodnlno. Starši
plačujejo največ le četrtinc
vrednosti knjig. Učenci puščajc
ob koncu vsakega šolskega leta
kar na klopeh v učilnicah. Takc
lahko vsak dobi knjigo, ki jc
potrebuje. Izločajo le močnc
obrabljene ali raztrgane učbe
nike.

S solidarnostjo staršev in ot
pomoči občinske izobraževaln«
skupnosti, v nemajhni meri ps
tudi sindikata, so si doslej ust
varili potreben knjlžni fond, ta
ko da z učbeniki praktično ni
majo več nobenih težav. Temi
primeru bi morali slediti tud

ostale osnovne šole, predvsem
v ljubljanskih občinah, posebej
še v Centru, kjer razen neka-
terih redkih izjem skoraj ixe
razmišljajo o pobudi sloven-
skih sindikatov, da bo vsem
učencem osnovnih šol v repub-
liki do šolskega leta 1977/78 za-
gotovili brezplačne učbenike.

Tako pa morajo starši za vsa-
koletni nakup šolskih knjig
zdaj odšteti skoraj četrtino svo-
jih mesečnih prejemkov. Brez
dvoma ni iz trte zvita ugoto-
vitev, da je treba samo za uč-
benike za prvi razred osemlet-
ke odšteti 200 dinarjev, kaj pa
ostalo — zvezki, barvice, stav-
nica, peresnica . . . Za drugi raz-
red je nekoliko »lažje«. Za na-
kup knjig, ki so v teh dneh v
prodaji v naših knjigarnah, je
fcreba dati nekaj več kot 120, za
tretji 197 in za četrti 258 dinar-
jev. Za peti razred stanejo knji-
ge že več kot 25 starih tisoča-
kov, za šesti 448, za sedrai 535
in za osmi razred 479 dinarjev!
Toda, to so le najbolj potrebnl
učbeniki...!

Oe bi sledili primeru, kl smo
ga omenili, bi šole s knjižnim
fondom, ki bi ga ustvarile že v
enem šolskem letu, omogočile
ob tninimalni odškodnini učbe-
nike za vse razrede. Starši bi sa
rešili velikih skrbi ob vsakolet-
nih jesenskih nakupih šolskih
knjig, za ozimnico pa bi ostalo
precej yeč kot načrtujejo. Tako
pa knjige in ostale šolske po-
trebščine danes še krepko siro-
mašijo družinske proračune. Pa
ne samo to, da so učbeniki vsa-
kokrat dražji (letos so se p<>
natisi nekaterih knjig podražili
celo za 20 % v primerjavi z lan-
skimi cenami), mnogih knjig pa
sploh ni mogoče dobiti.

Ob teh dejstvih je akcija slo-
venskih sindikatov za zagotovi-
tev brezplačnih učbenikov
vredna širše podpore. Pred-
vsem vseh tistih, ki jim je skrb
za naše šolarje na prvem me-
stu, seveda pa tudi tistih, ki bo-
(io morali, čeprav s precejšnjo
zamudo, poskrbeti za sredstva
za prve nakupe šolskih knjig.

I. V.


